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Конспект урока по русскому языку в 8 классе.
Тема: Описание памятника культуры
Тип урока: урок развития речи
Вид урока: интегрированный (литература, русский язык, история, православная культура)
Цели урока:
Образовательные: 
-ознакомление учащихся с памятником  архитектуры–Це́рковь Покрова́ на Нерли́;
-расширение  знаний учащихся в истории русского искусства и культуры.
-формирование у детей умения видеть и замечать различные архитектурные сооружения, подмечать малозаметные, но существенные признаки объектов архитектуры.
Развивающие:
- развитие письменной и устной речи, продуктивного мышления, творческой фантазии, художественного вкуса учеников;
- обогащение словарного запаса школьников, совершенствование  навыков работы с разными словарями,  дополнительной литературой.
- развитие  у учащихся интереса к архитектурным сооружениям.
Воспитывающие:
- уважительное и бережное отношение к памятникам искусства и архитектуры.
- воспитание у школьников патриотизма, интереса к предмету;
- расширение  знаний учащихся о  Родине,  уважение к национальной истории, культуре.
Оборудование урока:
Компьютер, мультимедийное оборудование, презентация, энциклопедии, опорные карточки. 

Прогнозируемые результаты:

Предметные результаты: актуализация знаний о типах и стилях речи, об особенностях публицистического описания, об изобразительных средствах (эпитет, сравнение); обогащение лексики учащихся архитектурными терминами.

Метапредметные результаты: развитие устной и письменной речи учащихся, формирование навыков исследовательской деятельности.

Личностные результаты: обогащение внутреннего мира учащихся, формирование интереса и уважения к русской культуре.




Ход урока
I. Организационный момент. Работа с эпиграфами(напечатаны на доске)
- Здравствуйте, ребята. Садитесь. К сегодняшнему уроку я подобрала два эпиграфа: «Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским языком. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжелое громыхание грозы, детский шепот и шорох гравия. Нет таких звуков, красок, образов и мыслей, для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения» (К. Паустовский);
 «Ничего не боялся я столько, как жить в городе без истории, преданий и памятников» (Аполлон Григорьев).
- Как вы думаете, ребята, с какой целью? Чем мы будем заниматься на уроке?
(Ответы учащихся.)
- Правильно, что-то описывать словами, сочинять текст. Мы будем учиться писать сочинение.
- Обратите внимание на второй эпиграф. Почему автор боялся жить в таком городе? Что такое памятник?
Что такое памятник культуры?( Памятник культуры-сохранившийся предмет прошлого, отражающий производственные и духовные достижения человечества.)
(У каждой страны есть свои памятники. Это символы гордости и славы. Они языком искусства рассказывают о подвигах на полях сражений и в мирном труде, о любимых писателях и ученых.)
-Итак, сегодня мы приступаем к новому для вас виду работы:
Подготовка к сочинению-описанию памятника культуры.
Наш урок будет посвящен подготовке к сочинению
- Запишем тему в тетрадь: Описание памятника культуры
Сегодня на уроке мы будем собирать материал для описания памятника культуры и  архитектуры Храма Покрова на Нерли. ( 3 мин)
II.Формулировка целей урока
-  Помогите сформулировать цели урока, помогут вам в этом речевые конструкции:
1) Познакомиться ( с чем?)
2) Собрать (что?)
3) Обогатить (что?)
4) Подготовиться (к чему?) ( речевые конструкции на доске)
 (Учащиеся формулируют цели  урока.)
- Обозначим цели нашего урока.
- Цели урока:
-научиться работать над сочинением – описанием памятника истории или культуры;
- развивать свою речь;
- узнать что-то новое, расширить свой кругозор;
- воспитывать уважительное отношение к культуре прошлого
Откройте цветную вклейку в учебнике на стр 176, перед вами  репродукции картин С. В. Герасимова «Церковь Покрова на Нерли» и С. А. Баулина «Храм Покрова на Нерли» .(2мин)
III. Мотивация учебной деятельности.
Работа с презентацией №1(на фоне презентации читается стихотворение)
Посмотрите на экран.
Покрова на Нерли (читается учеником под музыку Ф. Шопена «Апрель мечты»)
Покрова на Нерли –
То ли храм, то ли сказка,
То ль поклон да привет
Из стариной Руси,
То ли белая лебедь
Заснула случайно,
И назвали ее – Покрова на Нерли.

Покрова на Нерли –
Наша боль и отрада,
Наш привет журавлям,
Что вернутся домой.
Покрова на Нерли-
То ли храм, то ли сказка,
Наша гордость и боль
Пополам со слезой.

Словно облако с неба
В поля опустилось,
И не будет такого
Еще на Руси.
Как прощение нам
От распятого Бога
Этот храм на лугах-
Покрова на Нерли!.. Леонид Грайвороновский (1 мин)
IV. Сбор рабочих материалов.
1. Словарная работа.
- Вы видите, ребята, что храм Покрова на Нерли не только восхищает, но и вдохновляет к творчеству. Я надеюсь, что он вдохновит и вас. Чтобы писать о церковном памятнике, необходимо знать историю его создания, архитектурные особенности.
- Ребята, сегодня на уроке нам не обойтись без специальной лексики, которая понадобится для описания храма. Вы поработали над ней дома, используя словари.  Давайте выясним значение  слов, которые будем использовать  на уроке. 
Архитектура - искусство проектирования и строительства зданий и других сооружений;
Фасад – передняя сторона здания;
Апсида - выступ здания, полукруглый, гранёный или прямоугольный в плане, перекрытый полукуполом или сомкнутым полусводом.
СТОЛП - высокая  башня, колонна, а также любое башнеобразное  сооружение. 
Глава - купол собора ,храма в форме шлема или луковицы .
Фриз – это верхняя часть здания.
 Пилястры -  это прямоугольные выступы стены в виде вделанных в неё колонн
Возводить – сооружать, строить.
Зодчий – древний архитектор, строитель.
Луковица – церковная глава, напоминающая луковицу.
Увенчать – завершить, закончить.
Храм – собор, церковь. (2 мин) (словарные слова на карточках)
2.Определение жанра и стиля
1) Начнем с жанра нашего будущего сочинения. Мы можем выбрать с вами жанр классического описания, которое строится по определенному плану. Вспомним что такое описание (Описание – это смысловой тип текста, в котором описываются признаки предметов и явлений окружающего мира; К тексту описания можно задать вопрос КАКОЙ?)
- Какова структура любого описания (общее впечатление, детальное описание, личное отношение). 
2)Какой стиль используем? 
- Вы будете писать сочинение в публицистическом стиле. Каковы его особенности?
- Информативность;
- Эмоциональность;
- Возможное наличие риторических вопросов или обращений;
- Четкость, краткость и емкость изложения;
- Ясно выраженная авторская позиция.(2 мин)

3. Работа в группах. Мини-исследование	
Проведем мини-исследование
Собирать материал к сочинению мы будем, работая в группах: первая  группа - географы, вторая – историки, третья – архитекторы, четвёртая  – литераторы. Порядок работы такой: каждая группа получает задание, на выполнение которого дается  5 мин . Один представитель от группы выступает, все остальные внимательно слушают . После каждого выступления вы заполняете  «Опорную карточку» . Так вы будете собирать материал к сочинению. Для  сбора информации у вас на столах  энциклопедии, а также мы просмотрим презентацию. 
-Итак, задание по группам 
1 группа : выяснить географическое расположение Храма Покрова на Нерли.
2 группа : выяснить историю  построения храма.
3 группа : выяснить архитектурные особенности храма.
4 группа : найти стихотворения, высказывания писателей и поэтов об этом храме .(2 мин)

4.Работа с презентацией №2 (5 мин)
5.Проверка работы в группах ,заполнение опорных карточек

1 группа: выяснить географическое расположение Храма Покрова на Нерли
Недалеко от Владимира есть село Боголюбово, а в полутора километрах от него и стоит храм Покрова на реке Нерль, в том месте, где она сливается с Клязьмой. (Работа с «Опорной карточкой»).

2 группа : выяснить историю  построения храма. 
В середине ХII века во главе Суздальского княжества встал внук Владимира Мономаха, сын Юрия Долгорукого князь Андрей Юрьевич.  Он перенёс столицу княжества во Владимир, а недалеко от столицы построил укреплённый княжеский замок Боголюбово — основную свою резиденцию, по названию которой он и получил прозвище Боголюбский. Само же название резиденции объясняется тем, что среди прочих русских князей Андрей Юрьевич выделялся благочестием: сам сочинял проповеди и молитвы, в благодарность за победы строил храмы и устанавливал церковные праздники.
Церковь Покрова на Нерли построена по его приказу в 1165 году. Исторические источники связывают ее возведение с победоносным походом владимирских полков на Волжскую Булгарию  в 1164 году. В этом походе сын Андрея Боголюбского, молодой князь Изяслав, получил тяжёлое ранение, от которого и скончался в 1165 году. В память об этих событиях Андрей Боголюбский и заложил Покровский храм. Место для его возведения указал сам. 
Храм был посвящен новому на Руси празднику - Покрова Богородицы. Этот праздник был установлен владимирским духовенством и князем Андреем и призван был свидетельствовать об особом покровительстве Богородицы Владимирской земле. По старинному поверью, Богородица держала в руках плат – покров, защитив город от врагов. (Праздник отмечается на Руси 14 октября). (Работа с «Опорной карточкой»).

3 группа : выяснить архитектурные особенности храма.
Церковь стоит на искусственном холме высотой 4 метра, который был насыпан специально, чтобы во время весеннего половодья уберечь храм от сырости. Когда воды разлившихся Нерли и Клязьмы образуют озеро, над его гладью возвышается только этот стройный белокаменный храм. Это небольшой храм (в плане 10 на 14 метров, высотой 30 метров) и очень красивый. В чём секрет его красоты?  С первого взгляда храм Покрова на Нерли по своей конструкции чрезвычайно прост - это обычный для древнерусского зодчества одноглавый крестовокупольный  четырехстолпный храм . . Нельзя, конечно, не сказать о том, что храм украшен луковичным куполом на высоком барабане, стены храма украшены арочным фризом , пилястрами , посредине стен проходит пояс из полуколонок, на арочном фризе расположены рельефы, изображающие псалмопевца Давида, который в окружении птиц и львов прославляет Богоматерь под звон гуслей. Храм пленяет своим изяществом. С помощью удачно выбранных пропорций и форм зодчим удалось преодолеть тяжесть камня, создать ощущение полета, устремленности ввысь. Например, практически невозможно заметить, что стены церкви слегка наклонены внутрь, и этот еле заметный наклон зрительно увеличивает высоту здания. Если заглянуть внутрь , там тоже испытаешь ощущение устремлённости ввысь.
И, конечно же, храм удивительно гармонично вписан в окружающую его природу. Вокруг - полный покоя и поэзии луговой простор с вольным воздухом, высоким небом и пышными травами. (Работа с «Опорной карточкой»). 
4 группа найти стихотворения, высказывания писателей и поэтов об этом храме
Писатели и поэты придумали много замечательных сравнений для церкви Покрова на Нерли. Одни называют её  парусом, уносящимся вдаль по безбрежным волнам времени, другие уподобляют лучистой безмолвной звезде, уплывающей в бесконечность мироздания, третьи сравнивают этот архитектурный памятник с поэмой, запечатлённой в камне .
Русский художник Игорь Грабарь сказал:  «Церковь Покрова на Нерли близ Владимира является не только самым совершенным храмом , созданным на Руси, но и одним из величайших памятников мирового искусства"

Нам  понравилось стихотворение Льва Болдова «Храм Покрова на Нерли» (2001 г.):

Изморось. Голые ветви осенние.
Гул электрички вдали.
Привкус отчаянья. Пристань спасения.
Храм Покрова на Нерли. 
Вот он – рукою дотронуться хочется
До белокаменных стен.
Полдень. Прозрачный покой одиночества.
Горькой гармони плен.
Как он парит над холмами и долами
Этой усталой земли,
Нищими селами, рощами голыми –
Храм Покрова на Нерли!
Поле безлюдное. Речка неспешная.
Край, всем открытый ветрам.
Путь потерявшие, лишние, грешные –
Все мы придем в этот храм!
Вынырнув из обессилившей взрослости
В детство, забытое здесь,
Молча шепчу я: «Помилуй мя, Господи,
Если ты всё-таки есть!
Дай мне наивных надежд воскресение,
Тихую мудрость пошли».
Изморось. Рыхлое небо осеннее.
Храм Покрова на Нерли. 
 (Работа с «Опорной карточкой») ( по ходу проведения мини-исследования учащиеся заполняют «Опорную карточку»)  (15мин)
Лебедь - храм Покрова на Нерли(опорная карточка)
· Храм Покрова на Нерли находится (где?) во _________________________ области,
при впадении реки _______________в____________________.
· Он построен (когда?) ___________________ (кем?) __________________________
______________________________________________________________________.
· Историки связывают это (с каким событием?) _______________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________.
· На первый взгляд храм (какой?) ___________________________________________
· ________________________________________________________________________.
· Мы видим элементы, обычные для древнерусской архитектуры (какие?): _________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________.
· Храм (какой?)_________________________________________________________ _______________________________________________________________________.
· _____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
Поэты сравнивают храм (с чем?) ________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
· (Что является фоном для храма?)_______________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
· (Как связан храм с окружающим пейзажем?)_____________________________________________________________
____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________.
(Какие чувства вызывает у вас этот храм?) _____________________________________________________________________________.
V.Актуализация знаний
1.Лексическая работа
- Как вы могли бы озаглавить текст?
1. «Храм Покрова на Нерли»
2. «Поэма в камне»
3. «Лебедь-храм»
4. «Лебедь белокаменный»
5.«Чудо на Нерли» 
-   План сочинения - описание памятника архитектуры.
I. Храм Покрова на Нерли – величайший памятник древнерусской архитектуры. 
II. «Белая лебедь русской архитектуры»: 
1) общее впечатление; 
2) место расположения храма; 
3) архитектурные особенности.
III. Ваше отношение к этому памятнику культуры. 
2.В своем сочинении вы можете использовать рабочие материалы :   
Белокаменная церковь; храм возвышается как белоснежный лебедь; лебедь-храм; белопенный храм; холодные своды храма; резное убранство храма; в воде отражается храм, как сказочное видение; благородные пропорции белого храма естественно вписываются в окружающий пейзаж; луговое среднерусское раздолье; духмяные травы; лазоревые цветы; песни жаворонков; архитектура – зодчество. 
3.Подберите синонимы к словам (устно)
Храм, художник, картина, изображено
Ответ: Храм: церковь, шедевр архитектуры, памятник культуры, собор
Художник: живописец, мастер кисти, пейзажист
Картина: плотно, репродукция
Изображено: показано, нарисовано, передано
4. Орфографическая работа, направленная на предупреждение орфографических ошибок.
Тест.
Задание: найдите слово, в котором пишется одна н
1. Белокаме…ый
2. Запечатле…ый
3. Изображе…ый
4. Наклоне…ы                        (5 мин)
VI.Поведение итогов. Вывод:
Вы сегодня на уроке познакомились со святыней Владимирской земли. Это то, что является особенно дорогим, хранимым. Это прекрасное творение человеческих рук, ума, такое, как памятник церковной архитектуры. Он был создан во имя Бога и на благо людей. 
- Зачем же нужны храмы? Чем дорога нынешнему поколению маленькая церковь на Нерли?
(Ответы учащихся.)
- Пожалуй, ответ на этот вопрос содержится в строчках стихотворения Б.Чичибабина:
Мы пришли с тобой и замерли,
И забыли все слова
Перед белым чудом на Нерли,
Перед храмом Покрова…
Что не камень, а из света весь,
Из любовей, из молитв, -
Вот и с Вечностью сведались:
[bookmark: _GoBack]И возносит, и знобит…
VII. Выставление оценок.
VIII. Домашнее задание.
Написать  сочинение – описание памятника архитектуры Храма Покрова на Нерли (2 мин)
IX. Рефлексия.
Комфортно ли вы чувствовали себя на уроке?
Что вам понравилось?
Какие задания были для вас трудными?
Как вы оцениваете результаты своей работы (2 мин)























Лебедь - храм Покрова на Нерли
· Храм Покрова на Нерли находится (где?) во _________________________ области,
при впадении реки _______________в____________________.
· Он построен (когда?) ___________________ (кем?) __________________________
______________________________________________________________________.
· Историки связывают это (с каким событием?) _______________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________.
· На первый взгляд храм (какой?) ___________________________________________
· ________________________________________________________________________.
· Мы видим элементы, обычные для древнерусской архитектуры (какие?): _________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________
_______________________________________________________________________.
· Храм (какой?)_________________________________________________________ _______________________________________________________________________.
· _____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
Поэты сравнивают храм (с чем?) ________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
· (Что является фоном для храма?)_______________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.
· (Как связан храм с окружающим пейзажем?)_____________________________________________________________
____________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________.
(Какие чувства вызывает у вас этот храм?) _____________________________________________________________________________.

